

# LA ULTIMA HORA

Subscripción: Un mes 2'50 ptas.  
Extranjero semestre 24' "  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Administración: Plaza de Cort, 29  
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Sábado 5 Diciembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13-275

## EL MOVIMIENTO ENVOLVENTE DE MADRID HA EMPEZADO

### El general Mola ocupa Las Rozas y Las Matas. — En todos los frentes se castiga duramente a los rojos.

#### El parte oficial de la guerra

Comunicado oficial del ejército del Norte, facilitado a las 21 horas del día 4 de diciembre de 1936.

La actividad por ambas partes ha sido mayor durante el día de hoy registrándose aquella únicamente en los frentes de Sigüenza y Alava por parte del enemigo al que se ha rechazado y contraatacado. En las restantes divisiones y frentes no ha ocurrido novedad. Nuestra aviación se ha mostrado más activa actuando sobre la capital y derribando un aparato contrario en Torrijos; cogiéndose a los tripulantes uno muerto y otro herido; ambos de nacionalidad rusa. La situación se mantiene sin modificación aparente.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 4 de diciembre de 1936.

Ejército del Norte, quinta división. — Sin novedad digna de mención.

Sexta división. Frente de Vizcaya. — Ataque enemigo sobre el frente de Azcoitia y Mondragón, donde fué rechazado y perseguido por nuestras fuerzas. En el Norte de Alava ha continuado la presión de días anteriores siendo el enemigo castigadísimo.

Séptima división. — En los frentes de Guadarrama y Somosierra ligeros tiroteos; en los barrios de Madrid continúa la limpieza de algunos lugares de los mismos y la ratificación a vanguardia de las posiciones últimamente ocupadas.

Octava división. — Sin novedad. División de Soria. — En el frente de Guadalajara como consecuencia de la operación llevada a cabo en el día de ayer se ha avanzado recogiendo en el campo enemigo más de cien cadáveres abandonados.

Ejército del Sur. — Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación en el día de ayer abatió en la línea del Tajo un avión enemigo de procedencia rusa tripulado por un ruso y un checoslovaco, muriendo uno del accidente y quedando el otro gravemente herido que ha sido ingresado en uno de nuestros hospitales.

Nota. — En los combates de estos últimos días se delata la presencia de contingentes extranjeros en gran

proporción franceses los que diariamente desfilan por las calles de Perpignan pasando después la frontera de Cataluña.

El Estado Mayor de la sexta división facilitó la siguiente información: Al hacer la descubierta nuestra avanzada del frente de Pocillo una patrulla recogió los cadáveres de un teniente de Carabineros y un corneta con su armamento.

Despacho del jefe de la oficina de Prensa del cuartel general para su radiodifusión por radio y prensa:

En la mañana, hoy, continuó calma relativa en todo el frente. Esta mañana celebróse con gran solemnidad la fiesta de Santa Bárbara en la iglesia de Carabanchel, de cuyo acto daré más detalles próximo despacho. Nota saliente del día es el chorro continuo contingente frente rojo pasado a nuestras líneas; anoche hicieron una brigada, dos sargentos y diez hombres pertenecientes al Regimiento de Ferrocarriles antes Leganés. Por Pozuelo pasaron tres milicianos como avanzadilla; esta madrugada pasáronse por Carabanchel cinco soldados Caballería. He hablado largamente con uno de los sargentos de Ingenieros antes referido; llámase Hipólito Contreras natural de Burgos y refiere con completo despeje sin exageración, hablando solo de lo que sabe que morol está decaidísima; Estación del Norte totalmente destruída y Estación Mediodía medio averiada así como las casas del Pacífico y Ronda de Atocha. Tranvías solo circulan sector Este dando vuelta a la Cibeles. Metro circula Tetuán, Cuatro Caminos, Glorieta Atocha. La alimentación población civil difícilísima; para los alimentos de combate más cuidadosa y siempre a base de conservas. Radio Madrid está establecida en pueblo cercano a Madrid. Dice que en la última semana continuado desmoralización a pesar espionaje constante realizado porteros con preferencia; todas mujeres no se ocultan comentar fracasos insostenible situación. A pesar crímenes encarcelamientos y hambre son muchas las familias que siguen en Madrid deseando que prefieren morir en sus casas a evacuación y fuga.

sas ajenas?. Y si vinieran como tales socialistas más o menos bolcheviques ¿qué se puede esperar de unos rojos que viven, comen y beben con los rojos de España?: no será seguramente una demostración de espíritu de imparcialidad y de equilibrio lo que nos hayan de presentar.

Su primer descubrimiento ha sido piramidal: han observado que las tropas del general Franco se atreven nada menos que a bombardear la capital que tienen sitiada, y desde la cual los compinches de los diputados susodichos no tiran precisamente merendues. ¡Oh manes de la sabiduría universal! Después de ello, seguramente se han quedado calvos, mondos y lirondos como una bola de billar ses cráneos respectivos.

Olvidan sin duda, porque no les conviene recordarlo, que el General Franco, como jefe supremo de los ejércitos nacionalistas y el General Varela que se halla al frente de las tropas que cercan a Madrid, han hecho reiteradas indicaciones para que los elementos que defienden la ciudad salgan a campo abierto a comba-

tir, indicaciones que fueron tantas veces completadas con otras que se refieren a la evacuación de los habitantes pacíficos, que fué siempre autorizada y aun facilitada y protegida por el Ejército Salvador.

Se han colado, pues, los señores laboristas que ostentan la doble diputación de pertenecer a la Cámara inglesa y estar en España como delegados maravillosos de los no menos maravillosos laboristas británicos.

Bien ha hecho sin duda el digno representante del Gobierno del General Franco en Londres, el eminente Duque de Alba, en poner los puntos sobre las íes en aquella capital. Al pueblo inglés no se debe engañar con informes amañados, como no debe engañarse a ningún pueblo digno en asunto de tanta trascendencia como el que actualmente se debate en España entre los españoles amantes de su Patria y los extranjerizantes que están en íntima relación con los moscovitas... y con los mismos laboristas que envían a tierras extrañas representantes de tal especie.—G. S. A.

#### La anarquía en Barcelona

La muerte del cabecilla Durruti jefe de las fuerzas anarquistas que operan en varios frentes rojos, ha causado, particularmente en Cataluña, una profunda impresión. A causa de la extrema delicadeza de la situación, la prensa, ligada a la Confederación general de trabajadores, se expresa en términos relativamente moderados y afirma que el Durruti ha sido víctima de un comunista. Como quiera que la noticia del asesinato que se da como cierta ha suscitado odio profundo entre anarquistas y comunistas, estos últimos, impresionados por las consecuencias que tal acto pueda tener, y por temor a que la ira de los secuaces del muerto pueda dar lugar a una guerra entre las dos organizaciones actualmente aliadas, sostienen que ningún comunista puede ser señalado como culpable de semejante delito, que amenaza con traer la más honda discordia entre las fuerzas rojas.

#### Numerosas víctimas

Esta situación, sin embargo, no pasa sin consecuencias. Conflictos producidos como secuela del asesinato se han registrado ya; y el número de las víctimas es indudablemente bastante elevado. Muchos anarquistas han desfogado sus iras contra desventurados que nada tenían que ver con la oscura trama; otros lo han hecho contra comunistas, los cuales hasta hoy no han contestado con gestos que puedan llevar a conjurar una guerra entre los rojos, que no sería sino una gran ventaja en favor de los nacionalistas. Si, como se afirma con insistencia grande, el agitador anarquista Durruti ha sido efectivamente asesinado por un comunista, es muy probable que la situación española asuma una nueva fisonomía capaz de

provocar un rápido desenvolvimiento de lo actual. La heterogeneidad del campo rojo constituye su característica esencial. Numerosos partidos que por la fuerza de las circunstancias se encuentran hoy en la lucha al flanco de la columna anarquista, en 19 de julio no hubieran nunca creído que la situación pudiera consentir los advenimientos que han permitido a la bandera roja-negra de la federación anárquica ibérica ser la primera entre todas aquellas que en la primera hora de la guerra civil salieron a combatir al adversario. Y hago notar que, sobre todo en los últimos instantes, los anarquistas fueron olvidados al formar el bloque que obra a las órdenes de Moscú socialcomunista, el cual en 16 de febrero (fecha de la victoria electoral del programa de izquierdas) tomaron el poder y en previsión de un "pronunciamiento", militar que se anunciaba como inminente comenzaron a armar al pueblo. En el campo republicano y marxista, particularmente entre los principales capostotes de este último, existía desde jemplo el temor de que, aceptando la peligrosa compañía de los anarquistas, se corría el riesgo de verse en poco espacio dominados.

El feroz asesinato del exministro Calvo Sotelo, episodio que, como se recordará, causó profunda emoción en todo el país, seguido del surgimiento de una fuerte corriente de opinión en favor del movimiento antimarxista capitaneado por el joven José Antonio Primo de Rivera, precipitó los sucesos.

#### Una alianza peligrosa

La previsión de un golpe de Estado que, en consideración al camino que tomaban los acontecimientos— numerosos oficiales del Ejército y

de la Marina lo estaban preparando— causó una confusión indecible entre los partidarios de la mayoría, los cuales, al circular la primera noticia del movimiento militar que llegaban a Madrid desde las Islas Canarias y desde Marruecos, no permitían estacionarse, y antes que dejar a los nacionalistas vía libre prefirieron correr el riesgo de ver a España presa de un caos espantoso, y aceptaron la alianza que los anarquistas les ofrecían con singular insistencia. Así, pues, el 17 de Julio en Madrid y en Barcelona fué iniciada la distribución de armas a la confederación del trabajo y a la federación anárquica ibérica. A la noche del día siguiente, mientras la capital, en donde prevalecían los comunistas estaba en manos de ellos, Barcelona, como toda Cataluña, Valencia, Málaga y otros importantes centros del país se hallaban en manos de los "pistoleros", a gueldo de las organizaciones bakunianas.

En Barcelona quedó inmediatamente constituido una especie de triunvirato del que formaban parte Buenaventura Durruti, Francisco Ascaso y Juan García Oliver; este último, actual ministro de Justicia, había sido condenado varias veces por delitos comunes. Entre las varias condenas sufridas figuraban algunas por robo y por hurto. La consigna dada por los anarquistas era la de no obedecer sino a sus jefes, los cuales se apresuraron a proclamar que no existía, fuera de ellos, autoridad alguna. Desde el momento de la batalla en Cataluña el mando de las fuerzas rojas estuvo a cargo de Francisco Ascaso. En el término de pocas horas de cruentísima lucha, los anarquistas favorecidos por la defección de la Guardia Civil la cual en el último momento rehusó hacer causa común con los conjurados, adquirieron la supremacía.

Su jefe Ascaso fué, empero, muerto en el asalto al cuartel de Artillería de la Rambla de Santa Mónica. Indudablemente la mayor contribución a la lucha la habían dado los anarquistas— y estos estaban resueltos a no dejarse quitar por nadie el fruto de una victoria que sabían imposible sin su intervención. Desde la noche del lunes empezaron a extenderse por toda la región. Y así se inició la bárbara caza de religiosos y el incendio de todas las iglesias. Una inconfundible etiqueta que los anarquistas, fidelísimos a sus tradiciones de asesinato y de anarquía, daban al movimiento que se iba desarrollando.

#### El programa: Destrucción

Nadie podía ya poner coto a la ola de destrucción iniciada por los militantes de la confederación nacional del trabajo. La borrachera del éxito no permite a los jefes de los varios partidos republicanos medir toda la terrible gravedad de la situación y darse cuenta de pronto de la enorme responsabilidad contraída armando una horda de individuos sedientos de sangre, y cuyo programa podía ser resumido en una sola palabra: "destrucción".

Desde entonces el peso de la alianza con los anarquistas ha ido constantemente aumentando, hecho que no ha dejado de suscitar un vivo disgusto en varios sectores del campo rojo, y particularmente en el comunista. No debe olvidarse que el ase-

#### HOY

Anda por los madriles una pisto-nuda comisión de diputados ingleses, pertenecientes al partido laborista— que en otros países es conocido sencillamente por "socialista"—, los cuales han llegado a título de observadores interesados, para ver lo que pasa desde el solo punto de vista de las consecuencias rojas, y dar después—¿a quién?—un informe detallado y unilateral.

Han venido, en resumen, a meterse en lo que no les importa.

Hagamos un poquito de memoria, y fácilmente recordaremos que no es

esta la primera ocasión en que los diputados laboristas ingleses vienen a inspeccionar las cosas de España. En cambio, nos permitimos alimentar la seguridad plena de que será la última.

Porque únicamente gobiernos como el de Azaña entonces y esos microcefálicos mandarines que dominan ahora en la capital—sabido es, gracias a Dios, que por brevísimo tiempo—tienen cutis bastante para tolerar ingerencias semejantes. Si vienen a título de ingleses, ¿quién ha dado potestad a ninguna potencia extranjera para calarse una camisa de once varas y meterse a husmear co-

sinato de Buenaventura Durruti ha de ser el primer episodio de una guerra, sorda por ahora, ya que la presión nacionalista sobre Madrid invita a detener los rencores de familia entre comunistas y anarquistas. La disensión entre las dos corrientes extremistas que comprenden la mayoría de los rojos españoles y el más interesante fenómeno de estos días, son la amenaza mayor para la dictadura que pretendían los comunistas establecer en España. El conflicto surgido en Barcelona entre anarquistas y comunistas con clara prevalescencia de los primeros, da a comprender que el movimiento bolcheviquista en Cataluña hubiera sido de éxito seguro si las fuerzas nacionales no lo hubieran batido y deshecho como ya ha sucedido en gran parte de España y como está a punto de acaecer en el mismo Madrid.

(De "El regime fascista", de Roma)

## Comunión Tradicionalista

Sección Prensa y Propaganda

Muchas veces la prensa italiana viene ocupándose de las organizaciones de la Comunión Tradicionalista Española y queremos dar hoy a conocer algunos párrafos de un artículo firmado por Cesco Tomaselli en el "Corriere della Sera" de Milán del día 26 de Noviembre último. El mencionado artículo se titula EN LA ESPAÑA NUEVA LA CAPITAL DE LAS BOINAS ROJAS y en uno de sus apartes el llamado EL PRIMER DIA DE LA INSURRECCION, se lee:

Recordemos: un pronunciamiento militar explota improvisadamente en 18 de Julio en el Marruecos español y en alguna guarnición de la península. Pero la flota, por haberse amotinado las tripulaciones deserta del movimiento; el general Sanjurjo muere al caer el aparato en el que se trasladaba de Portugal a España. Franco no puede atravesar el estrecho de Gibraltar, y el Gobierno se proclama dueño de la situación. Demasiado pronto para cantar victoria. En Navarra y Castilla la Vieja una sola palabra moviliza a los boinas rojas.

Que son las boinas rojas? Un partido, una milicia? Algo más; son la encarnación de dos ideas que han hecho grande España. Dios y el Rey, la religión de Cristo y el amor a la patria. Los boinas rojas son gentes de todas las clases sociales siendo una característica de su afinidad, que el aristócrata trata como a su igual al obrero y al campesino; y esto forma parte de la mejor tradición española.

En Julio la mies está en los campos, el cielo inflamado anuncia la recolección. No importa, desde los viejos hasta los jóvenes, todos los nombres acuden a la llamada del tambor, queriendo entrar en el Requeté, y los pequeños forman la primera centuria de Pelayos; los primeros siempre prontos para la lucha, echan al viento la blanca bandera con la Cruz Borgona; se presentan oficiales con improvisadas tiendas de campaña. En aquel momento Navarra pone en pie de guerra cuarenta mil hombres. En algún pueblo solo quedan mujeres.

La poca fuerza con que contaba Mola se vio aumentada con el concurso providencial de los combatientes que con boina roja, en formación de a tres con cadencia de veteranos, marchaban a la línea de fuego cantando las alabanzas de Cristo. Son requeridos a tomar parte en un frente de centenares de kilómetros que se extendía de Aragón al Guadarrama, han sido los guardianes de la capital y han dado a Franco una región más de España.

Hoy, ochenta mil requetés combaten en el frente, y, que significa requeté? quiere decir joven lleno de coraje, gran guerrero.

Entre las boinas rojas se ven catalanes de Barcelona. Quedo sorprendido. Se me ofrece la oportunidad de aprender que el Tradicionalismo no es una mística, ni milicia provincial, es un movimiento extendido en toda España con amplia base en Cataluña, Valencia y Andalucía.

Me ruegan diga al público italiano que el Tradicionalismo no es un movimiento que tienda exclusivamente a volver a España la que los tradicionalistas

llaman rama legítima de los Borbones. El Tradicionalismo respondiendo a su secular programa reivindica sus postulados antimodernos y antimodernos, postulados que son la base del moderno programa de la renovación nacional. Su concepción del Estado des cansa sobre dos pilastros la Cruz y el Trono, es corporativo.

Hoy el Tradicionalismo constituye indudablemente el nervio nacional más compacto, más sólido, más unitario y más decisivo para alcanzar la victoria final; sus formaciones de requetés se ven diariamente desfilar por las calles de Burgos con paso impecable, impresionando por su marcialidad. Hay una

organización femenina «Las Margaritas» nombre debido a la primera esposa de Carlos VII que descansa en Viareggio y una organización infantil «Los Pelayos» afines a nuestros Batallas.

Su jefe es D. Manuel Fal Conde, hombre de cuarenta años, activísimo, enérgico, del que nunca se ha hablado en el extranjero, pero que a laborado por la Patria silenciosamente y los frutos de su trabajo son los que ahora se están recogiendo.

Hoy se batan por la libertad nacional de España. Pero no renuncian a su programa unitario y monárquico, que tiene muchísimos partidarios en España.

## Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

Según el "Daily Mail", los rojos tuvieron más de 6.000 muertos en los combates de los últimos días que empezaron por Pozuelo. Fuerte debió ser la paliza cuando llevan 48 horas sin movimiento. Sin embargo, se dedican a dar noticias para excitar el ánimo de los milicianos. El parte oficial de hoy contiene los lugares comunes de siempre. "Todos los buenos ciudadanos de España deben estar a nuestro lado". ¿Cómo van a estar a vuestro lado si ya no queda ninguno entre vosotros porque los habéis asesinado a todos? "Hemos aniquilado una sección de caballería mora". Van 32 escuadrones de caballería mora destrozados de uno sólo montado que salió hace unos tres meses. Seguramente, lo que han destrozado ahora ha sido la última pareja del último escuadrón. Aún destrozarán algunos escuadrones más de caballería mora.

Esta mañana han pasado sobre Sevilla, como un relámpago, cinco aviones rojos. Nuestros antiaviones les han ahuyentado rápidamente. Han dejado caer unas bombas en el aeródromo de Tablada, aunque juro que ni un solo balón ha tocado a ningún avión. ¡Y cuidado que tenemos muchos! Volando a cinco mil metros se obtienen siempre iguales resultados. Mañana dirán que nos han destrozado cien aviones.

La única arma que saben emplear los marxistas es la mentira. En una carta de Nueva York, un español cuenta la campaña de infamias que está allí realizando la señora de Palencia. El comunicante invitó a un redactor de un periódico a entrevistarse con él y le contó la verdad de la situación. Después, le comunicaba el periodista que el Director del periódico no permitía se publicase semejante información. Convendría se contrarrestase la propaganda perniciosa que hacen los canallas rojos.

Tratan de hacer creer los rojos que hemos empleado gases asfixiantes en la Ciudad Universitaria y para ello presentan el certificado a un médico de la brigada internacional compuesta de bandoleros. En el certificado facilitado, el médico declara que varios enfermos están hospitalizados por haber aspirado gases asfixiantes. Para confirmarlo, presentan el testimonio de otro médico llamado Frank, también seguramente de la brigada internacional. A propósito de esto, el capitán Botello cuenta que al ocupar el cuartel de Ingenieros de Leganés y entrar él en la cabina del teléfono para celebrar una conferencia, se encontró con que había allí una bomba, que examinada resultó ser de gases asfixiantes, aunque la etiqueta decía ser de humo, seguramente para quitar el miedo a los que las tenían que manejar. Seguramente, si los tales individuos han aspirado gases asfixiantes ha sido por equivocación, como justo castigo a su perversidad.

Parece que los parlamentarios ingleses acordaron pedir a los gobiernos inglés y francés enviasen urgentemente mil camiones con destino a activar la evacuación de Madrid. Según declaraciones de un parlamentario a "Le Journal", ningún extranjero puede sospechar la gravedad de la situación en Madrid. Nosotros —dice— como in-

gleses, no podemos hacer más que organizar la evacuación de la población. En una reunión celebrada por los diputados ingleses bajo la presidencia de la Nelken, un conservador la preguntó: No cree Vd. que podríamos hacer una gestión cerca del general Franco para ver si obtenemos la promesa de que trate bien a los madrileños, en el caso de conquistarse la población? A lo que la Nelken contestó que podía estar seguro de quien nadie haría tal gestión, que por otra parte sería totalmente inútil, porque Franco jamás tomará Madrid. El diputado quedó asombrado y la Nelken con un gesto indicó a los reunidos que les esperaba en los automóviles.

"Le Matin" del 29 se publica un artículo en el que dice que Moscú está proporcionando personal y material en abundancia a los rojos. Su enviado especial en el frente de Madrid le comunica que la artillería y aviación nacional castigan duramente a los rojos madrileños. La columna internacional, a pesar de las palizas que recibe, resiste a causa de su mando y de su armamento moderno.

En una causa sumarísima que se siguió contra el Gobernador de Huelva y algunos otros declaró un comandante de la Guardia civil que había recibido órdenes para avanzar sobre Sevilla con guardias civiles, de asalto y mineros con dinamita, para allí participar a sus amistades tanto dolor y asesinar a todas las mujeres. Esto recuerda la orden de Azaña cuando lo de Casas Viejas. "¡A la barriga... a la barriga!"

El Juez de Primera instancia de Fuendetodos, habla en una carta de la quemazón a que fueron sometidos en la sacristía de la parroquia del pueblo, de la que él por milagro se escapó. Ofrece el caso a la Comisión Parlamentaria inglesa.

Un señor de Almendrones, en la carta que me remite, relata el martirio de su pobre suegro, a quien metieron en un coche, llevaron al campo y allí, atándole con una cuerda un tobillo, le arrastraron durante mucho tiempo, después lo mataron a tiros, le cortaron la lengua, le sacaron los ojos y le perforaron el vientre. Ofrece caso de tal ferocidad, acompañado de fotografías a la comisión inglesa.

Un ciudadano inglés, protesta de que el Parlamento de su país asista impasible a declaraciones hechas sin ninguna clase de pruebas. El comunicante añade que podría presentar pruebas contrarias. Ayer, era una dama inglesa y hoy es un caballero el que se pone incondicionalmente a nuestro lado. Si va a resultar que esta comisión de ingleses es de pega y se trata de gente que reclama el dinero que se les debía.

Una noticia curiosa es que lord Pardinthon, componente de la Comisión inglesa, es también el que vino a España cuando los sucesos de Asturias y a quien se le tuvo que poner en la frontera. No me explico como un hombre de esta estatura puede pretender llevar la comunicación de un país tan noble para Inglaterra.

En Sigüenza, en donde según los rojos habíamos sido desplazados, los nuestros les pusieron en fuga y recogieron 40 cadáveres enemigos y bastante armamento.

# Noticias de Palma

## Gobierno Civil

Al comunicar el señor Gobernador Civil a don Manuel Cases Lamolla, arquitecto, y a don Francisco Pou y Pou ingeniero militar, que por la Junta del Paro Obrero, se les había adjudicado la construcción del edificio del Palacio de Comunicaciones, con arreglo al proyecto presentado, dichos Sres., han manifestado, se daría de los honorarios que legalmente pudiera corresponderles, el 50 por 100 con destino al paro obrero.

El Gobernador, hace pública la hermosa conducta de esos Sres., así como la de todos los arquitectos que han concurrido por la merísima y hermosa labor desarrollada, que ha puesto en un verdadero compromiso a la Junta, para elegir proyecto. Queriendo demostrar de alguna manera a los Sres. concursantes, el reconocimiento de su labor, acordó, y al sólo objeto de resarcirles parcialmente de los gastos hechos y de sus trabajos, premiar los proyectos presentados en la forma siguiente: 500 pesetas, al de los señores Garau y Oleza, cuyo proyecto fué colocado en segundo lugar, y a todos los demás 200 pesetas a cada uno.

El Sr. Gobernador nos indica que para la víspera de la Inmaculada Concepción Patrona de España, quedan autorizadas las iluminaciones eléctricas en balcones y fachadas, únicamente las "eléctricas".

El próximo domingo a las 12:30 tendrá lugar la bendición, por el Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, de la primera piedra del edificio destinado a Gobierno Civil, y a la colocación de la misma, por dos obreros SIN TRABAJOS, que hoy trabajan en las obras del citado edificio, que por expresa voluntad del Gobernador, ha querido tomar parte oficial, en el comienzo de unas obras emprendidas con el único objeto de aminorar y mitigar el paro, y poder llevar a las familias obreras una muestra, evidente de la equidad justa de la España Nueva, y de la voluntad de unos hombres patriotas y del Jefe del Estado Sr. Franco, han creado, desbordando las virtudes del gran pueblo español, aletargadas y hasta anuladas, por la nefasta acción de los gobiernos que hemos padecido estos últimos años.

El Sr. Gobernador al invitar a todo el vecindario de esta Ciudad y agradecerle su asistencia, estimará sean colocadas, en los balcones de las casas antiguas del solar en que se edifica el Gobierno Civil, colgaduras con los colores de nuestra Bandera de la España que hemos reconquistado.

Ha recibido esta mañana a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteva.

Nos ha manifestado que el señor Gobernador, ocupadísimo, no nos recibiría hoy, pero, que nos invitaba a la fiesta de mañana con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado a Gobierno Civil.

Desde luego hemos estimado la atención.

Nos ha dicho también el señor Esteva que la dueña del Café «Casa España» había donado 50 pesetas con destino a los fondos del paro obrero, donativo que el señor Gobernador agradecía.

La tranquilidad y normalidad en la isla son completas.

## Requeté de Mallorca

El pasado domingo visitaron los pueblos de Muro y La Puebla seis pelotones del Requeté Infantil de Mallorca «Pelayos», a quienes acompañó una representación de Margaritas.

La visita tuvo por objeto organizar adecuadamente sus representaciones en dichos lugares.

La labor realizada fué de gran provecho. Habló en ambos pueblos la señora doña María Quiles.

En Binisalem se celebró, también el domingo, un acto organizado por las Margaritas, que resultó muy brillante, en el cual hicieron uso de la palabra las señoras doña María Esteva y doña Anita Villalonga.

El Sr. Presidente de la Comunión

Tradicionalista de Algaida, ha enviado la siguiente carta de la Excmo. Sra. viuda del General Goded:

Sr. D. Miguel Balaguer Palomares. Muy distinguido Sr.: Recibo atenta carta de fecha 29 del mes, ximo pasado que me cumple contar, para expresarle mi sincera gratitud por su atención al comunicarme haberse celebrado en esa Iglesia parroquial, organizada por las Margaritas de ese pueblo, una Misa de comunión en sufragio del alma del difunto y llorado esposo (q. e. g. permitiéndome rogarle, se digna permitir en mi nombre, a las Señoras organizadoras del religioso acto, más profundo agradecimiento por piadosas intenciones.

Se queda reconocida y le saluda atentamente su s. s. q. e. s. m. JOSEFINA DE GODED

## Milicias Urbanas

Todos los milicianos pertenecientes a la 3.ª Agrupación que posean armas cortas o largas, deberán entregar con urgencia en el cuartel de la Guardia Civil de esta ciudad. Dichas armas serán devueltas en breve, con debida autorización, para su posesión.

Los milicianos que hayan efectuado o tengan que efectuar la entrega de las armas de referencia, se presentarán a las 20 horas en el local de la oficina de mando (TELEFONICA) con el fin de dar cuenta de la clase de arma, marca y calibre.

## Suscripción para el homenaje al General Goded

Cuarta lista de donativos. Suma anterior, 40.785,50 ptas. Cámara Agrícola, 4.000 ptas.; Rafael Mateu, Médico titular de la Salud, 5; don Antonio Monzó id., 5; don Estanislao del Campu Farmacéutico id., 5; don Martín Valls, Veterinario id., 5; don Francisco Castañer, 25; don Francisco Barrio, 10; don Fernando Ramírez, 5; José Comró, 3; don Guillermo Mallor, 3; don José Vidal, 2; don Antonio Vina, 1; don Gaspar Verd, 1; José Mari, 1.

Total, 44.856,50 ptas. Continúa abierta esta suscripción en la Secretaría del Gobierno de la Provincia Territorial y en los bancos que están en esta plaza.

## Fomento del Turismo

Habiéndose suspendido la excursión del pasado Domingo a causa de la lluvia, se repetirá la que estaba anunciada, que es la que sigue:

VISITA DE JARDINES

Salida en tranvía a las 7:30 horas para tablamentos, visitando los jardines de Ca'n Coll, Son Mas, Son Trias, La Ja y otros.

Se regresará desde Esporlas en camión.

Detalles e inscripciones, en el social, Constitución, 34-36, Teléfono 2216.

## Estampillado de los Billetes de Banco

Se pone en conocimiento de los interesados que a partir del próximo día 7 del corriente, la Sucursal de Banco de España en esta plaza, pagará el importe de los billetes que han sido presentados para su estampillado solamente durante las horas de oficina de la mañana, de 10 a 12.

Palma de Mallorca, 4 de Diciembre de 1936.— El Interventor Militar, Banca, Luis L. Becerra.

## Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal en sesión ordinaria presidida el Alcalde señor Zaforteza. Asistieron los señores señores Roca; Sastre; Fiol; Mesana; Salas Bonet de los Herreros y Alabern.

Después de leído el acta de la anterior, se aprobó, como también rentas presentadas en la anterior por distintos Negociados. Se aprobaron varios permisos.

obras particulares y suministro y colocación de bordillo para aceras.

Los dictámenes sobre la adquisición de tramos de las fincas números 134, 138 y 140 de la calle Sindicato y porción del zaguán y tramos de los pisos número 136 de la misma calle, para de arribar, fueron aprobados.

También se aprobó la cuarta liquidación del grupo escolar Jaime I.

El dictamen con el Padrón de Solares sin edificar, del año en curso y que importa la cantidad de 19.637'85 pesetas, se aprobó.

Se dió cuenta a la Corporación de la iniciativa del Ayuntamiento de Olmedo (Valladolid), para que los Ayuntamientos de España, rindan un homenaje al pueblo de Portugal.

Se acordó sumarse a dicho homenaje.

Por último, también se acordó estar conformes con la proposición del Ayuntamiento de Teruel, que consiste en nombrar al Jefe del Estado, General Franco, Hijo Predilecto de España.

Seguidamente se levantó la sesión.

mente con los artilleros, entre los vítores y aplausos del público que allí se había congregado.

Terminado el acto, el señor Facchi y otros empleados de la Femu se trasladaron a Comandancia donde les fueron entregados los diplomas de Artillería honorarios.

Seguidamente, en el cuartel de Artillería, se regaló a cada una de las señoras y señoritas que trabajan voluntaria y abnegadamente en el Parque, una insignia de plata, como muestra de gratitud por su entusiasta aportación al Movimiento Nacional.

**VISITAS**

El coronel Benjumeda recibió el viernes la visita del Almirante de la escuadra francesa y la devolvió en la tarde de mismo día.

**Falange Española de las J. O. N. S.**

**PROPAGANDA FASCISTA**

Recibimos las siguientes líneas:

"La Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española, organiza para el próximo lunes día 7 en el Teatro Principal unas sesiones de propaganda fascista.

Se proyectarán las películas: "Duce en Milano", "Maniobras Terrestres" y "Sobre las huellas de nuestros Antepasados". Este programa se proyectó en sesión especial para los flechas y obtuvo un éxito formidable.

De las películas poco tenemos que decir. Los que las vieron el domingo serán sus mejores propagandistas. Son películas de propaganda fascista italianas y con esto está dicho todo. La fotografía es admirable y la técnica perfecta.

Unas pruebas más de la grandeza de la Nación hermana."

**ORGANIZACIONES JUVENILES DE F. E. DE LAS J. O. N. S.**

Por equivocación se omitió en la lista de los cuarteles autorizados para Flechas de Falange que se publicó hace unos días el de la Academia Politécnica, Rambla 5, lo que hago público para conocimiento de los flechas encuadrados en dicha Agrupación.

Palma 4 de Diciembre de 1936.—El Jefe Provincial de O. J., Francisco Rosselló.

**COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES. — ESTADO MAYOR**

Orden general del día 4 de Diciembre de 1936 en Palma de Mallorca:

**I. HABILITACIONES.**

El "Boletín Oficial" del Estado, número 40 de 25 de Noviembre último, publica la siguiente orden:

"Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, se habilita para ejercer el empleo de Teniente Coronel, al Comandante de Infantería del arma de Aviación don Ramón Franco Bahamonde, y se le confiere el mando de la Base Aérea de Mallorca.

Burgos 23 de Noviembre de 1936.—El General Jefe, Germán Gil Yuste".

**II. JUSTICIA.**

Los señores primeros Jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias, remitirán a esta Comandancia Militar, antes de las doce horas del día ocho del actual, nota de los individuos que posean el inglés y en su defecto, de aquellos que traduzcan dicha lengua, haciendo constar en la referida nota, el destino de los expresados individuos.

**III. FESTIVIDADES.**

El Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica, en radiograma de ayer, dice al Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas, lo siguiente: "Concedida autorización para que Armas y Cuerpos que tienen por Patrón la Purísima, puedan celebrar con actos costumbres su fiesta tradicional".

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Capitán Jefe de E. M. acetal. **BENIGNO CABRERO**

Adición a la Orden de Milicias de Primera Línea de Falange Española de las JONS. del 3 Diciembre 1936:

**Artículo 1.º CORRECTIVO.**

El falangista de la 1.ª Centuria Miguel Guasp Tur sufrirá 15 días de arresto en el calabozo, por sostener una disputa acalorada con otro compañero en el momento de formar para la comida. De dicho arresto tomará nota el Capitán de su Centuria.

**Art. 2.º LEYES PENALES.**

Durante tres días consecutivos y en la hora de instrucción técnica los Oficiales de servicio leerán a las Centurias los artículos del C. de J. M. correspondiente a leyes penales, los cuales serán comentados por dichos Oficiales.

**Art. 3.º MANDO.**

El Capitán don Bartolomé Sansóni Gazá se hará cargo provisionalmente del mando de la 1.ª Bandera.

**Art. 4.º** A partir de esta fecha quedan modificados cuantos artículos han salido, referentes a composición de las guardias, las cuales serán las que a continuación se indican y con la composición que se detalla:

**NOTA:** Por omisión se dejaron de consignar los anteriores artículos en la orden de ayer inmediatamente antes de la composición de las guardias.

**ORDEN DE LAS MILICIAS DE PRIMERA LINEA DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS DEL DIA 4 DE DICIEMBRE DE 1936**

**Art. 1.º CONFERENCIA**

Esta tarde a las 17'30 horas y en el Cuartel Primo de Rivera, dará su conferencia semanal a las fuerzas de Falange el Padre Capellán.

Para dicho acto se tocará llamada a las 5 horas, siendo conducida la fuerza por el Oficial de servicio.

El Jefe Provincial de Milicias de primera línea

**FRANCISCO ROVIRA**  
**SERVICIO PARA MAÑANA**

Jefe de Día: Capitán D. Pedro Vila Alférez de servicio: D. Máximo Alomar.

Cuartel: Subjefe Centuria, José Terrasa.

Vigilancia: Jefe Falange Joaquín Puigdorfilá.

Calvo Sotelo: Jefe Falange, Pedro Homar.

Id. id.: Subjefe Falange, Jaime Bannasar.

Principal: Subjefe Falange, Miguel Jofre Pallicer.

Guardia Rossi: Subjefe Falange, Pedro Mesquida.

Tropas 1.ª Centuria

**SECCION ALIMENTACION DE FALANGE ESPAÑOLA LAS JONS**

Menú día 5 Diciembre 1936.

Desayuno: Café con leche.

Comida: Nullas Napolitana Cordero asado con boniatos.

Fruta.

Cena: Judías bretona.

Huevos duros aliñados con coliflor.

Frutas.

El Subjefe de alimentación **ANTONIO ROSSELLO**

**ORDEN CIRCULAR N.º 8 DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.**

Necesitándose en esta Secretaría va

rios auxiliares para la confección de ficheros, se ruega a los falangistas que voluntariamente quieran ayudar a esta misión dedicando unas horas por la tarde, pasen por Secretaría donde recibirán instrucciones.

**A fin de cortar el abuso que representa la circulación de coches sin autorizar y aun los requisados con anterioridad a las órdenes vigentes, recuerdo a todos los falangistas la obligación que tienen de hacer entrega al Parque de coches ligeros «Garage Gomila» de todos los coches requisados y que no tengan autorización especial para circular, en el bien entendido que el que dejare de hacerlo, aparte de la responsabilidad que por la Ley pueda caberles, serán severamente sancionados por nuestra Organización.**

Dado en Palma de Mallorca a 4 Diciembre de 1936.—El Jefe Provincial, Firmado: Alfonso de Zayas.

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

**La Casa de Correos y Telégrafos**

Esta mañana han comenzado las obras de replanteo del proyecto de la Casa de Correos y Telégrafos, que ha de ser construido en la Gran Vía.

El proyecto que fué premiado en el concurso abierto por la Junta contra el Paro Obrero, es original del Arquitecto, Catedrático de la Escuela de Arquitectura de Barcelona y Teniente de Complemento de Ingenieros, nuestro colaborador don Manuel Cases, y el Comandante de Ingenieros don Francisco Pou.

Hecho el replanteo, y las catas para la cimentación, espérase que el próximo lunes podrán dar comienzo los trabajos para construir los cimientos, en los cuales serán ocupados unos sesenta obreros.

Este número de obrero irá en aumento a medida que lo permita el estado de las obras, hasta triplicarlo.

La nueva obra que hoy ha comenzado no solo vendrá a mitigar la crisis obrera que en nuestra ciudad se sufre sino que viene a dar satisfacción a una necesidad desde hace muchos años sentida.

**Comandancia Militar de Baleares**

Servicio de Plaza para el día 6 de diciembre de 1936:

Parada:

Comandancia, Cárcel, P. Estaciones y P. calle Salas: Regimiento Infantería Palma núm. 36.

Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1.

Caballería: Grupo Mixto Ingenieros núm. 1.

Teléfono, Gas y Electricidad, Por títol, Porto Pi y Aceitera S. A.: Milicias.

Jefe de día: Teniente Coronel Infantería, don Juan Vanrell Crespi.

Imaginaria: Comandante de Artillería, don Bernardo Rebassa Boyeras.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guardia.

El Comandante Jefe de E. M. acetal. **BENIGNO CABRERO**

Por no haber declarado a su tiempo las totales existencias de trigo que poseía don Bartolomé Burguera Pizá, cono de "S'Avall" (Ses Salines) esta Comandancia Militar le impuso una sanción consistente en la incautación del que se había reservado, cuyo peso es de 10.078'50 kilogramos y su importe que al precio de tasa asciende a 4.888'07 pesetas, ha sido ingresado en la Pagaduría Militar de Mallorca, dándose la debida publicidad para general conocimiento.

**LA FIESTA DE SANTA BARBARA**

El Excmo. señor Comandante Militar asistió en Santa Cruz a la función que el Cuerpo de Artillería celebraba en honor de su excelsa patrona. También asistieron a la misma rutridas representaciones de la Armada italiana, cuyas fuerzas desfilaron, junta-

**Más detalles de la Fiesta de Santa Bárbara**

El hecho de tener que empezar la tirada a primeras horas de la tarde, nos impidió ayer dar amplios detalles de la Fiesta que los artilleros dedican a su patrona Santa Bárbara y de la cual anticipamos la primera noticia.

Terminado el religioso acto, salieron del templo todas las autoridades militares, eclesiásticas y civiles y acompañaron al Excmo. Sr. Comandante Militar para presenciar el desfile de las tropas asistentes al acto que desfilaron por el siguiente orden: Escuadra de gastadores y banda de cornetas, dos secciones de marinos italianos, tres baterías de artillería al mando del Comandante señor Vilanova, Al pasar la bandera fué saludada con vivas a España y saludando brazo en alto; al pasar cada sección ante el Comandante Militar, los jefes y tropa daban el Viva España, que era contestado con entusiasmo por el público numerosísimo que asistió a la fiesta.

Antes de la Misa se había celebrado la Misa solemne en que pronunció el cuentísimo panegirio de la Santa, el Canónigo Arcipreste de Málaga M. I. Sr. don Andrés Coll, y era tal la aglomeración de fieles, que resultaba incapaz el templo para contenerlos.

Después del acto celebrado eran unánimes las felicitaciones al Teniente Coronel Jefe del Cuerpo de Artillería señor Martínez de Tejada y demás Jefes y Oficiales del Cuerpo, por una perfecta organización del acto y adorno del Templo.

El teniente coronel señor Martínez de Tejada al dirigirse a los artilleros les ha dicho, en primer lugar, que quería dirigir unas palabras en memoria del glorioso general Goded a quien debe mos los mallorquines el no haber sido víctimas de las hordas comunistas ya que con su clara visión supo dar el golpe a tiempo para desbaratar sus planes. Añadió que se sentía orgulloso de mandar a las fuerzas de artillería y que proclamaba muy alto que desde el 19 de julio hasta la fecha, no le había fallado ni un solo piñón del engranaje de su mando. Lo decía con satisfacción, que su mayor honor y orgullo era en contrarse entre bombas. Después lo ordenar un minuto de silencio en memoria del repetido general Goded y de los muertos en campaña, se ha brindado por lo único que podemos los patriotas, por el engrandecimiento de la patria.

El comandante don Luis Cerdó, entre otras cosas, ha hecho resaltar que la labor que realizan las tropas en los parques es extraordinaria, ignorada por el público, y ha comparado dicho trabajo a la función del corazón en el cuerpo humano que así como éste recibe la sangre viciada y la renueva, los parques de artillería reciben todo lo inútil e insertible del diferente material, renovándolo y devolviéndolo al frente de batalla una vez reconstruido para que pueda conducir a las tropas a la victoria. Ha recomendado a los soldados que, al marchar a sus hogares, sean siempre honrados y patriotas y que si se encuentran en algún momento indecisos en el camino a seguir, procuren imitar a las personas honradas que deben ser siempre sus verdaderos espejos.

El Comandante don José Enriquez ha dicho a los soldados que la idea de todos los jefes era reunirse hoy en comidita íntima jefes, oficiales y tropas, pero lo desperdigadas que están por la isla, la insuficiencia de local y la austeridad que debemos observar en los momentos actuales ha hecho que se ofreciera esta tarde esta sencilla merienda, que aunque modesta, tiene una grandísima importancia por lo que en sí representa.

El teniente don Pedro Sansó, al decir que estaba orgulloso de unos hombres tan disciplinados y fieles cumplidores de deber, ha expresado que desde el primer jefe al último oficial, estaban al lado de las tropas para conducirlos a lo que ellas mismas reclaman, que es el camino del deber, de la justicia y de la razón, que es lo único que hará una España grande e inmortal.

Sentimos no poder reproducir íntegramente los momentos de intensa emoción que hemos experimentado esta tarde, al vivir estas horas tradicionales, que si alguien pudo pensar por un momento que se habían destruido, hoy se han dado un rotundo mentis, ya que se han reproducido con un patriotismo indescriptible.

Por la tarde se celebraron diversos actos en los cuarteles, se sirvió comida extraordinaria a la tropa invitándose a la comida a fuerzas italianas y éstas a su vez invitaron en sus naves a varios grupos de artillería. Al cuartel de San Pedro asistió el Excmo. Sr. Comandante Militar y Comisiones de otros cuerpos cantándose los himnos de las naciones hermanas y «Cara al Sol» dándose vivas a España y sus gloriosos caudillos.

Los jefes de artillería obsequiaron con un lunch a las señoras y señoritas que durante los días de pesadilla en que teníamos al enemigo a las puertas de Mallorca, trabajaron incesantemente en la confección de saquitos para las cargas de artillería.

El teniente coronel señor Tejada al dirigirse a las señoras y señoritas les dijo que en estos momentos no se les ofrecía ningún objeto de oro, ya que ellas habían ofrendado el que poseían a la patria con la suscripción nacional. Flores... las machucaría el tiempo muy pronto, por esto ofrecía este modesto obsequio (un proyectil miniatura) que suplicaba se guardara como recuerdo de estos días de gloria en la lucha para la salvación de la patria. Terminó vitoreando a España y al glorioso Jefe del Estado.

Por la tarde, en el Parque, se han reunido para festejar también a la Patrona, todos los que trabajan en las diferentes dependencias, siendo obsequiados con una merienda. Ha presidido el primer jefe con los comandantes y tenientes jefes directos de dichas dependencias.

**BORN HOY**

TRES GRANDES FILMS EN ESPAÑOL TRES

**CASINO DEL MAR -- VUELO NOCTURNO y DAMAS DE PRESIDIO**

por SYLVIA SIDNEY -- G. RAIMOND -- LIONEL BARRYMORE -- MIRNA LOY -- CLARK GABLE -- HELEN HAYES -- ROBERT MONTGOMERY -- JON BARRYMORE

Lunes: Redimida, por T. BANKERD y FREDERICH MARCH y Barrio Chino

**LIRICO HOY**

**E M M A** por Maria Dresler

**y EL VAGON DE LA MUERTE**

Lunes: Salvad a las mujeres, Te quiero con locura y De Pura sangre,

# Alcaldía Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

## POLICIA DE SUBSTANCIAS ALIMENTICIAS

Para el debido cumplimiento de cuantas disposiciones se relacionan con la calidad de los alimentos la Alcaldía advierte que queda prohibido, en interés de la salud pública:

- 1.º—La fabricación, almacenamiento y venta de substancias alimenticias falsificadas o alteradas.
- 2.º—Los productos destinados exclusivamente a la fabricación de alimentos o a encubrir fraudulentamente sus verdaderas condiciones.
- 3.º—Todo engaño o tentativa de engaño sobre nombre, origen, naturaleza, uso, peso, volumen y precio de los alimentos.
- 4.º—El empleo de pesas, medidas o instrumentos de comprobación falsos o inexactos.
- 5.º—El empleo de papeles de estafío, aparatos, utensilios y vasijas con truidas con metales de acción tóxica o que contengan proporción superior a la tolerada de plomo y arsénico.
- 6.º—Almacenar y vender alimentos en locales que carezcan de las debidas condiciones para su conservación.
- 7.º—El empleo de agua que no reuna las necesarias condiciones de potabilidad y pureza en la preparación de alimentos y lavado de recipientes o vasijas destinadas a contener bebidas y productos alimenticios.
- 8.º—No adoptar las necesarias precauciones utilizando gasas, vitrinas o cualquier otro medio adecuado para impedir la contaminación de los alimentos en los establecimientos públicos.

\*\*

Por lo que se refiere al pan deberá ser un producto obtenido por la cocción de la masa hecha mecánicamente con una mezcla de harina de trigo fermentada con agua potable.

El pan de general consumo o sea el de trigo se elaborará con harinas de buena calidad y por lo que concierne a su buena cocción, aspecto, color y sabor deberán ser de calidad irreprochable.

La proporción de agua que podrá tolerarse para el pan denominado mallorquín no deberá exceder de un treinta por ciento. La proporción de sustancias minerales uno por ciento y la acidez expresada en ácido láctico será de un 0,25 por ciento como máximo.

\*\*

Por todo lo que se relaciona con la calidad de los alimenticios como necesario complemento a la acción oficial queda autorizada la acción pública. A este efecto toda persona podrá denunciar cualquier infracción de lo dispuesto y reclamar de las Autoridades y del Laboratorio Municipal la prestación de los servicios.

\*\*

El señor Zaforteza al recibir esta mañana a los periodistas les ha manifestado que ayer tarde había tenido el honor de dar clase de Religión y Patria en el grupo escolar de Jaime Ferrer.

La sala del colegio presentaba un brillante aspecto viéndose llena por completo de alumnos.

El señor Alcalde en su clase explicó a los alumnos el concepto de Patria, y el porqué España es grande, siendo escuchado por todos los alumnos con el interés que merecían, tan interesantes temas.

También nos ha dicho el señor Alcalde que esta mañana había devuelto la visita al Comandante de un buque francés surto en la bahía que ayer estuvo a la Alcaldía para complimentarle.

## Notas del Carnet

\* Esta tarde embarcarán para Sevilla en el vapor correo italiano «Citta di Bengasi», los siguientes señores: Don Miguel Comas Salvá, doña María del Prado Egual, don Juan Gayá del Prado, doña Dolores Gayá del Prado, don Mateo Gayá del Prado, don Vicente Martín Coll, doña Concepción Forteza Rey, don Mateo Crespi Salord, doña Carmen Arroyo Podillo, doña Muela Naleza Luna y doña Carmen Luque Arrebolic.

## Un fracasado ataque de los rojos a Villaverde

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

Rabat. — Radio Sevilla, anunció esta tarde que los nacionales, después de un día de descanso, realizaron un ataque a Villaverde, en el sector del Cerro de los Perdidos.

Murieron en este combate 300 extranjeros y dejaron en poder de las fuerzas nacionales mucho material de guerra.

La aviación bombardeó con eficacia el barrio de Argüelles y el sector de Pozuelo, reconociendo y descubriendo algunos grupos de rojos en aquel sector de Madrid.—Havas.

## Mola ocupa los pueblos de las Rozas y Las Matas

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

Las tropas del general Mola ocuparon los pueblos de Las Rozas y Las Matas.

En Barcelona, tres jefes de milicias y tres funcionarios han sido fusilados. El Presidente del parlamento catalán y muchos otros se han fugado a Francia.

París. — En la reunión de la Cámara de diputados se trató de la guerra civil española.

Los comunistas dijeron que si Alemania había reconocido al Gobierno del general Franco era con miras a ciertas posiciones del Norte de Africa, y que si el Gobierno italiano le había reconocido también era por tener cierto interés con las islas Baleares.

Tenemos que decir nosotros a todo esto que no hay ningún español que reniegue de serlo que todos nos hemos juntado, en este movimiento, bajo un solo grito, el de ¡Viva España!, y que buena prueba de que todos queremos ser españoles y que lo que dijeron los comunistas franceses es una canallada es el caso reciente, sucedido precisamente en Mallorca, donde, como seguramente, ellos no ignorarán, lo pasaron mal las huestes de Bayo.

## Los «requetés» infligen duro castigo a los rojos en la ofensiva que éstos llevaron a cabo en el Norte

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

París. — Esta tarde, en la Cámara de diputados, en un debate sostenido sobre política internacional, un diputado comunista solicitó que Francia se relevara del compromiso de no intervención y ayudara a los rojos españoles.

Noticias recibidas de China dan por segura la ruptura de relaciones entre dicho país y el Japón.

Tetuán. — Hoy ha continuado la artillería nacional bombardeando lentamente todas las posiciones de los rojos en Madrid.

Noticias recibidas de China dan por segura la ruptura de relaciones entre dicho país y el Japón.

Tetuán. — Hoy ha continuado la artillería nacional bombardeando lentamente todas las posiciones de los rojos en Madrid.

Noticias recibidas de China dan por segura la ruptura de relaciones entre dicho país y el Japón.

Tetuán. — Hoy ha continuado la artillería nacional bombardeando lentamente todas las posiciones de los rojos en Madrid.

En la ofensiva del Norte, realizada por los marxistas, principalmente en Asturias, y en el sector de Villaverde, tomaron parte unos treinta mil hombres, sin lograr el menor éxito.

Los «requetés», organizaron un ataque por sorpresa, causándoles más de seiscientos muertos y apoderándose de gran cantidad de material de guerra.

Tal ha sido el castigo sufrido por los rojos, que les fue suministrado por los «Requetés», que se cree que estarán mucho tiempo los rojos en aparecer por aquel sector.

## La F. A. I. detiene en Barcelona a 3.000 milicianos partidarios de Companys

Radio Milán:

Avila.—Informes del Cuartel general dicen que la acción más importante de ayer fué el intento de ataque de los rojos en el norte, que los nacionales hicieron fracasar por completo, desde Pravia hasta Villaverde.

A pesar de tener los rojos, y de estar bien pertrechados, 30 mil hombres, no lograron el menor éxito, teniendo que desistir de su propósito sufriendo innumerables bajas y dejando en poder de los nacionales mucho material de guerra.

Son ya cuarenta los tanques rusos cogidos a los rojos por los nacionales.

En Barcelona, los milicianos de la FAI detuvieron a tres mil milicianos acusados de ser partidarios de Companys.

En Carcagente, los rojos detuvieron al señor Flórez, diputado de la provincia, que inmediatamente fué fusilado, causando gran asombro dicho fusilamiento.

## Ruptura de relaciones entre China y el Japón

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

París. — Esta tarde, en la Cámara de diputados, en un debate sostenido sobre política internacional, un diputado comunista solicitó que Francia se relevara del compromiso de no intervención y ayudara a los rojos españoles.

Noticias recibidas de China dan por segura la ruptura de relaciones entre dicho país y el Japón.

Tetuán. — Hoy ha continuado la artillería nacional bombardeando lentamente todas las posiciones de los rojos en Madrid.

## Resumen de la situación militar

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Resumen de la situación militar: Nada nuevo puede decirse acerca de la situación militar:

Únicamente, dar algunas explicaciones, que no dejan de tener importancia, de casos que se vinieron sucediendo en el frente de Madrid.

Se trata de los contraataques que han sufrido los nacionales desde Villaverde y Pinto, y ninguna nueva clase de ataque se ha hecho por parte de los rojos, siendo siempre atacados éstos por medio de movimientos envolventes o por retaguardia, habiéndose dejado en otras ocasiones posiciones que tendrán que rendirse sin necesidad de ser atacadas. Una de éstas es Aranjuez, cuya carretera con Madrid será cortada.

El enemigo, otras veces realizó ataques, pero fué siempre rechazado.

Y los que seguimos con preocupación el movimiento y situación de las tropas nacionales, podemos estar tranquilos de que aquellas se hallan completamente seguras en las posiciones por ellas ocupadas.

Sólo podría constituir un peligro algún ataque que se les hubiera podido hacer por retaguardia, mas, por las sa-

bias operaciones llevadas a cabo por las fuerzas que operan en el frente de Madrid, se logró que todos los esfuerzos realizados en este sentido por el enemigo fueran completamente inútiles, a la par que ventajosísimas para nuestro Ejército, pues cada esfuerzo que realizaban los rojos aumentaba el número de víctimas y contribuía a disminuir el contingente rojo de la capital.

Todos estos datos demuestran que no hay motivo para recelar acerca de la situación de las tropas en Madrid.

Las tropas nacionales, para realizar las operaciones que se tenían que llevar a cabo, necesitaban unos contingentes de hombres más elevados, estos contingentes llegaron ya, y, ante la sorpresa del enemigo, empezaron las operaciones para llevar a cabo el total cerco de la capital.

Ayer, las emisoras rojas han dado todas la situación actual de las tropas nacionalistas.

La tranquilidad, aunque los rojos digan lo contrario, es absoluta en el flanco izquierdo, en donde se consiguió la conquista de Húmera y Pozuelo, estando las tropas en las primeras casas de Aravaca.

Los comunicados oficiales de Madrid dicen que las fuerzas nacionales se en-

# BANCA RECASENS, S. A.

PALACIO, 6.

A admitimos suscripciones

## PRO-HOMENAJE AL GENERAL GODED

Chavela dominan todos los accesos a El Escorial. En el puente del León, también hay fuerzas que dominan la última columna del puente. Tenemos también las posiciones del Pico de la Cebra y los llanos del Guadarrama y carreteras contiguas.

Por lo tanto, creemos que a los rojos no les quedará más remedio que huir.

En el frente de Guadalajara, la columna que opera al mando del general Moscardó, las mismas fuerzas que actuaron en Sigüenza, han pasado doce kilómetros más lejos de Jadraque. Hay noticias de otro avance en este sector, pero, como no se tiene el nombre del pueblo ocupado, no queremos adelantar ninguna noticia.

En esto estamos de acuerdo con lo que dicen los rojos, pero hay que agregar — aunque ellos no lo hagan — que tenemos también a nuestras fuerzas en las primeras casas de Aravaca.

Ahora se encuentran los rojos en algunas posiciones de ese sector encerrados entre dos fuegos por las fuerzas nacionales, como sucedió en Bobadilla, que, cuando menos lo esperaban, se encontraron completamente cercados por nuestras fuerzas.

Algunos preguntarán porqué el avance no continuó hasta la total ocupación de Aravaca, y nosotros tenemos que decir que, hasta ahora, las tropas no han hecho más que realizar los avances señalados por el Mando, y en las primeras casas de Aravaca terminaba el objetivo señalado para esta operación.

Igual ocurrió en la marcha de Toledo hacia Madrid. Se conquistó Toledo; se consolidaron después las posiciones. Seguidamente, se estudió el avance a realizar, y, después de un descanso reparador, emprendieron las tropas su marcha sobre la capital, en cuyo avance emplearon 40 días, habiéndose ya conquistado la Ciudad Universitaria, Villaverde, Carabanchel Bajo, etc. Luego se tuvieron en preparación de nuevos avances, y gracias a esta táctica de operar, se ha logrado que, hasta ahora, el avance haya sido siempre victorioso para las tropas nacionales.

Ahora, se está emprendiendo la operación señalada, que es un movimiento envolvente en el flanco izquierdo, que, como es en campo abierto será mucho más fácil de realizar.

Desde el mismo momento en que las tropas han iniciado este movimiento, queda aumentada la extensión del frente.

No se había iniciado esta operación hasta ahora porque se creían necesarias las tropas llegadas ahora de refresco.

Las tropas de que disponía el general Varela y que van victoriosas sobre Madrid, llegaron tan rápidamente a sus puertas por dos razones: la demoralización de los rojos continuaba con el mismo desorden que se había notado en las demás posiciones tomadas a los marxistas; en este caso, era necesario, para aprovecharse de la demoralización enemiga estar en situación de poder entrar en la capital: debía evitar que pudieran fortificarse.

El movimiento envolvente a Madrid ha empezado, y creemos que cuando los rojos vean que se va a cerrar por completo el cerco de la capital, huirán, como siempre.

La artillería nacional ha efectuado grandes bombardeos sobre Madrid. Se ha podido comprobar que ya no existen grandes piezas de artillería. Muchos preguntarán porqué no se ha ocupado El Escorial, pregunta que nosotros podemos contestar, diciendo que actualmente El Escorial representa un grave dolor de cabeza para los rojos, tanto como para su defensa, y ya hubiera podido ser ocupado por los nacionales si no fuera que el asunto se ha estudiado y se ha visto que tal ocupación no tenía ningún objeto y representaba un perjuicio para los nacionales.

Tenemos fuerzas en Somosierra, en Seseña, Valle de Lozoya, y las posiciones que tenemos en Somosierra son de una construcción inmejorable: dominan la tierra en todo este sector.

Las fuerzas que están en el Guadarrama también están en situación inmejorable. Peguerinos y Robledo de

Chavela dominan todos los accesos a El Escorial. En el puente del León, también hay fuerzas que dominan la última columna del puente. Tenemos también las posiciones del Pico de la Cebra y los llanos del Guadarrama y carreteras contiguas.

Por lo tanto, creemos que a los rojos no les quedará más remedio que huir.

En el frente de Guadalajara, la columna que opera al mando del general Moscardó, las mismas fuerzas que actuaron en Sigüenza, han pasado doce kilómetros más lejos de Jadraque. Hay noticias de otro avance en este sector, pero, como no se tiene el nombre del pueblo ocupado, no queremos adelantar ninguna noticia.

## MAÑANA:

CINES — Moderno, Oriental, Principal, Rialto y Doré.

FARMACIAS ABIERTAS — Lo estarán las siguientes:

- D. Francisco Ramis, Sindicato.
- D. Miguel Seguí, calle Salas.
- D. Jaime Serra, p. Santa Catalina Tomás.
- D. Jaime Bonnin, calle Archiduque Luis Salvaçor.
- D. Antonio Bannasar, p. S. Antonio.
- D. Gabriel Llompard, c. Call.
- D. Jaime Tarongi, S. Miguel.
- D. Miguel Terrasa, p. Cort.
- D. Guillermo Vanrell, Jaime II.
- D. Jaime Oliver, Ornabeque, Santa Catalina.

## BALEAR

HOY

### EL SECRETO DE ANA MARIA

con LINA YEGROS

### CINE PROGRESO EL NOVENO HUESPED

GRAN PRODUCCION ESPAÑOLA

Misterio — Intriga — Emoción

### El Redoble del Tambor

KID MAYNARD

LUNES Y MARTES

FESTIVIDAD DE LA PURISIMA

### SALVADA

por JOAN GRAWORD

y CLARK GABLE

### LA LLAMA ETERNA

En Español

### FRONTON BALEAR

HOY SABADO

Tarde a las 4:30

REAPERTURA DEL MISMO A BENEFICIO DEL PARO OBRERO

MENDIA — TRECET

contra

ROMAN — ECHENIQUE

—

SATUR — LOYOLA

contra

ZULAICA — IRIONDO

y quinielas.

Más detalles por carteles y programas. Mañana domingo por la tarde a la misma hora, grandes partidos y quinielas americanas.

Más detalles por carteles y programas. Mañana domingo por la tarde a la misma hora, grandes partidos y quinielas americanas.